
De Stemming van 15 september 2019

zetels TK2017
   16-9- 

2018
   15-9- 

2019

Versch. 
t.o.v. 
vorig 
jaar

Versch. 
t.o.v. 

TK2017

 VVD 33 26 28 2 -5

PvdA 9 12 19 7 10

CDA 19 11 16 5 -3

FVD 2 16 14 -2 12

 GroenLinks 14 18 14 -4 0

PVV 20 15 14 -1 -6

 D66 19 10 11 1 -8

SP 14 13 9 -4 -5

Partij voor de Dieren 5 8 7 -1 2

ChristenUnie 5 6 6 1

50PLUS 4 5 6 1 2

DENK 3 7 3 -4 0

 SGP 3 3 2 -1 -1

Overige partijen 1 1 1

150 150 150

Coalitie 76 53 61 8 -15

Peiling Zetelverdeling

Deze week zien we geen verschuivingen. We vergelijken de cijfers van deze week met die van exact een jaar geleden. Ook de 
laatste voor Prinsjesdag van toen. 
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VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FVD PVV 50Plus

VVD 24% 75% 24% 12% 5% 1% 0% 0% 2% 1% 0%

PvdA 18% 1% 9% 18% 32% 69% 8% 9% 1% 2% 3%

CDA 18% 17% 81% 3% 8% 6% 0% 0% 1% 2% 5%

GroenLinks 17% 1% 1% 19% 89% 24% 30% 22% 1% 0% 0%

PVV 16% 13% 5% 2% 2% 7% 2% 9% 46% 88% 20%

D66 14% 11% 4% 80% 19% 8% 4% 2% 9% 0% 0%

FVD 14% 21% 7% 2% 0% 4% 1% 8% 72% 52% 31%

SP 13% 2% 1% 2% 19% 9% 31% 68% 1% 6% 17%

Partij voor de Dieren 11% 3% 2% 5% 28% 6% 94% 18% 11% 2% 0%

ChristenUnie 9% 3% 22% 3% 6% 7% 0% 2% 0% 2% 0%

50PLUS 9% 7% 6% 4% 4% 6% 0% 14% 15% 6% 94%

SGP 4% 2% 5% 1% 0% 1% 0% 0% 5% 5% 0%

Totaal 167% 156% 167% 151% 212% 148% 170% 152% 164% 166% 170%

Waarbij er nog gedacht aan moet worden, dat -zoals bij de verkiezingen in 2012- als het er ook nog om gaat wie de premier gaat 
worden kiezers worden aangetrokken, die nu nog niet zeggen die partij een grote kans te geven. Tot nu toe ging die tweestrijd 
altijd om de lijsttrekkers van de partijen CDA, PvdA en/of VVD. Als dat ook in 2021 (of eerder) zou gaan gebeuren, kan dat 
betekenen, dat die partijen hoger kunnen eindigen dan de percentages die we nu zien (In 2012 haalden VVD en PvdA onder 
invloed van die tweestrijd resp. 27% en 25%. Beide partijen ongeveer 7% meer dan de uitslag die ze haalden bij de Provinciale 
Statenverkiezingen 1 jaar eerder).

Allen
Het meest gestemd bij verkiezingen in het verleden

Geeft de partij een (vrij) grote kans op een stem bij de volgende Tweede Kamerverkiezingen

Gevraagd is welke partij men een grote of vrij grote kans geeft om bij de volgende Tweede Kamerverkiezingen te stemmen. Dat 
is afgezet tegen de partij die men bij verkiezingen in het verleden het meest gestemd heeft. Gemiddeld worden ruim 1,6 partijen 
genoemd. Dit laat aan de ene kant goed zien hoe sterk de versplintering is en aan de andere kant dat de drie traditioneel grootste 
partijen nu toch weer op de eerste drie plaatsen staan. 

© 2019  www.peil.nl / Maurice de Hond



VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50PLUS

Vrijheid van onderwijs, zoals het in de 
Grondwet staat, is een groot goed in 

Nederland 54% 60% 73% 41% 55% 59% 32% 63% 44% 34% 42%
Eigenlijk zouden alle scholen op basis van 

een religie in Nederland moeten worden 
afgeschaft 59% 60% 27% 68% 58% 68% 88% 61% 67% 68% 60%

Als op scholen, van welke achtergrond ook, 
lessen worden gegeven, die verschillen 
maken tussen mannen en vrouwen, en 

negatief zijn over homo's, dan moeten die 
scholen niet meer vanuit de overheid 

worden gefinancierd. 90% 94% 84% 93% 91% 93% 90% 95% 90% 95% 97%
Het is slecht voor de integratie in 

Nederland als kinderen met een 
Islamitische achtergrond naar een 

Islamitische school gaan. 85% 91% 80% 74% 61% 77% 93% 83% 99% 99% 97%
Wat er op zondagscholen of moskeescholen 

wordt geleerd heeft de Nederlandse staat 
niets mee te maken. 14% 9% 21% 23% 16% 15% 11% 13% 14% 8% 9%

Scholen op Islamitische grondslag zouden 
in Nederland niet meer mogen worden 

opgericht. 70% 67% 61% 46% 43% 61% 82% 69% 95% 98% 91%
Ook op scholen van andere religies op 

orthodoxe grondslag worden dingen 
geleerd die niet passen bij de waarden van 

onze samenleving. 69% 71% 56% 85% 81% 83% 76% 84% 57% 60% 62%

eens met stellingen Allen

Stemt nu

Naar aanleiding van de artikelen en discussies over het onderwijs in moskeescholen en islamitische basisscholen zijn een aantal 
stellingen voorgelegd, gerelateerd aan dit onderwerp.  Bij de meeste stellingen zien we duidelijke meerderheden. 59% van de 
Nederlanders vindt dat alle scholen op basis van religie zouden moeten worden afgeschaft.

 Eens met stellingen t.a.v. onderwijs
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VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50PLUS

Positief 32% 19% 18% 78% 68% 45% 81% 39% 9% 8% 28%

Neutraal 15% 16% 20% 7% 15% 17% 12% 23% 6% 11% 11%

Negatief 49% 64% 60% 9% 11% 35% 6% 32% 79% 80% 57%

Weet niet/geen antwoord 4% 2% 2% 6% 6% 3% 1% 6% 6% 1% 4%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50PLUS

Ja 48% 34% 30% 70% 72% 59% 83% 68% 31% 29% 64%

Nee 43% 60% 59% 29% 17% 31% 7% 22% 60% 64% 29%

Weet niet/geen antwoord 9% 6% 11% 1% 11% 10% 10% 10% 9% 7% 7%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Voor een geleidelijke afbouw van de veestapel zien we wat meer voorstanders. Maar ook daar zijn de meningen onder alle 
Nederlanders verdeeld.

Het voorstel van D66 inzake halvering van de veestapel in verband met de stikstofuitstoor laat een fors verschil zien in 
opvattingen tussen kiezers van partijen als D66, GroenLinks en Partij voor de Dieren aan de ene kant en VVD, CDA, FVD en PVV 
aan de andere kant.

verticaal gepercenteerd Allen

Stemt nu

Wat is uw reactie op het voorstel van D66 om de veestapel te halveren ten einde de stikstofuitstoot fors te verlagen en ruimte 
te maken voor woningbouw?

verticaal gepercenteerd Allen

Stemt nu

Vindt u dat de intensieve veehouderij in Nederland geleidelijk moet worden afgebouwd tot het niveau dat de productie nog 
alleen gericht is op de behoefte van de Nederlandse bevolking?
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VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50PLUS

Eens 12% 2% 4% 11% 36% 17% 11% 23% 5% 4% 5%

Oneens 79% 96% 93% 80% 49% 71% 66% 60% 92% 92% 74%

Weet niet/geen antwoord 9% 2% 3% 9% 15% 12% 23% 17% 3% 4% 21%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50PLUS

Ja 59% 48% 61% 87% 95% 80% 71% 69% 32% 27% 50%

Nee 32% 42% 33% 10% 4% 13% 27% 23% 56% 65% 32%

Weet niet/geen antwoord 9% 10% 6% 3% 1% 7% 2% 8% 12% 8% 18%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Vindt u dat op school bij geschiedenisles meer aandacht moet gegeven worden aan de schaduwkanten van de Gouden Eeuw?

verticaal gepercenteerd Allen

Stemt nu

Wel vindt een meerderheid dat er meer aandacht moet geschonken worden bij geschiedenisles aan de schaduwkanten van de 
Gouden Eeuw. En ook hier zien we, zoals bij veel van deze onderwerpen een groot verschil in antwoorden tussen kiezers van 
GroenLinks/D66 en FVD/PVV.

Er zijn maar weinig mensen, die het eens zijn met het niet langer gebruiken van de term "De Gouden Eeuw" door het Amsterdams 
Museum.

Bent u het eens of oneens met het niet langer gebruiken van de term "De Gouden Eeuw" door  het Amsterdam Museum?

verticaal gepercenteerd Allen

Stemt nu
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